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Wien, 29. März 2024 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 31. Jänner 2024 unter der Nr. 17710/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Beschäftigung von Jugendlichen“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Eingangs wird angemerkt, dass es während des abgefragten Zeitraumes Novellierungen 

des Bundesministeriengesetzes 1986 gab, die zum Teil erhebliche Veränderungen in der 

Zusammensetzung der Bundesministerien bewirkt haben. Die Beantwortung erfolgt im 

Rahmen der Möglichkeiten und unter Heranziehung aller vorhandenen Daten und Akten, 

wobei ausdrücklich darauf hingewiesen wird, dass es durch mögliche 

Doppelaufzeichnungen oder ähnliche Umstände zu Unschärfen kommen kann. 

Zu den Fragen 1 und 2: 

• Wie viele Personen im Alter von 15 bis 30 Jahren sind aktuell in Ihrem Ministerium 

beschäftigt? (Bitte um tabellarische Auflistung nach verschiedenen Altersgruppen und 

Bereichen bzw. Abteilungen) 
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• In welchem Dienstverhältnis stehen diese Personen? 

Hinsichtlich der im Alter unter 30 Jahren in der Zentralstelle des Bundesministeriums für 

Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft zum Anfragestichtag  

31. Jänner 2024 beschäftigten Personen darf auf die nachfolgende Tabelle verwiesen 

werden: 

Organisationseinheit 
Anzahl 

Beschäftigte 
davon 

Lehrlinge 
davon 

Vertragsbedienstete 
davon 

VP* 
davon 

Leihverträge 

Kabinett 10 0 6 0 4 

Präsidium 22 3 10 4 5 

Sektion Recht 3 0 0 3 0 

Sektion I 7 1 5 1 0 

Sektion II 19 1 10 7 1 

Sektion III 15 0 5 3 7 

Sonstige Organisationseinheiten**  9 1 3 1 4 

*  Verwaltungspraktikantinnen und Verwaltungspraktikanten 
** EU-Finanzkontrolle und interne Revision, EU-Koordination und internationale Angelegenheiten, EU-
 Angelegenheiten in Brüssel, Zentrale Anlaufstelle für Gender Mainstreaming, Gleichbehandlung, 
 Menschenrechte und Integration (ZAGGMI) 

Zur Frage 3: 

• Wie hoch ist der aktuelle prozentuale Anteil von Beschäftigten im Alter von 15 bis 30 

Jahre im Vergleich zu den Gesamtbeschäftigen in Ihrem Ministerium? 

Der prozentuelle Anteil Beschäftigter im Alter unter 30 Jahren im Verhältnis zur 

Gesamtbedienstetenanzahl in der Zentralstelle des Bundesministeriums für Land- und 

Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft hat zum Anfragestichtag  

11,36 Prozent betragen. 

Zu den Fragen 4 bis 6: 

• Wie viele Bedienstete im Alter von 15 bis 30 Jahren wurden in Ihrem Ministerium seit 

dem Jahr 2020 beschäftigt? (Bitte um tabellarische Auflistung nach verschiedenen 

Altersgruppen und Bereichen bzw. Abteilungen) 

• Wie viele Bedienstete im Alter von 15 bis 30 Jahren wurden in Ihrem Ministerium seit 

dem Jahr 2020 entlassen bzw. gekündigt? (Bitte um tabellarische Auflistung nach 

verschiedenen Altersgruppen und Bereichen bzw. Abteilungen) 

• Aus welchen Gründen wurden diese Bediensteten entlassen oder gekündigt? 

In Bezug auf die Zentralstelle des Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft, 

Regionen und Wasserwirtschaft sowie Personen unter 30 Jahren wird hinsichtlich der 

gestellten Fragen auf die nachfolgende Tabelle verwiesen: 
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Jahr Organisationseinheit Anzahl neu Beschäftigte Anzahl Beendigungen 

2020 

Kabinett 1 9 

Präsidium 3 0 

Sektion Recht 2 1 

Sektion I 1 1 

Sektion II 6 4 

Sektion III 5 4 

Sektion IV* 1 2 

Sektion V* 12 11 

Sektion VI* 1 0 

Sonstige Organisationseinheiten** 1 2 

2021 

Kabinett 8 1 

Präsidium 5 3 

Sektion Recht 1 1 

Sektion I 2 3 

Sektion II 6 1 

Sektion III 2 2 

Sektion IV* 5 1 

Sektion V* 4 3 

Sonstige Organisationseinheiten** 3 2 

2022 

Kabinett 3 8 

Präsidium 7 7 

Sektion Recht 1 2 

Sektion I 5 0 

Sektion II 8 5 

Sektion III 6 5 

Sektion IV* 1 3 

Sonstige Organisationseinheiten** 4 7 

2023 

Kabinett 1 2 

Präsidium 10 5 

Sektion Recht 2 0 

Sektion I 5 5 

Sektion II 8 2 

Sektion III 3 6 

Sonstige Organisationseinheiten** 5 5 

*  Aufgrund mehrerer Novellen des Bundesministeriengesetzes 1986 im abgefragten Zeitraum, sind die 
 Organisationseinheiten nicht mehr Teil des Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und 
 Wasserwirtschaft (BML). 
**  EU-Finanzkontrolle und interne Revision, EU-Koordination und internationale Angelegenheiten,  
 EU-Angelegenheiten in Brüssel, ZAGGMI 

Die Beendigungen erfolgten entweder durch Fristablauf (z.B. Verwaltungspraktikum), 

durch einvernehmliche Auflösungen oder durch Kündigungen durch die 

Dienstnehmerinnen bzw. Dienstnehmer. 
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Zu den Fragen 7 und 8: 

• In welchen Bereichen bzw. Abteilungen Ihres Ministeriums ist es grundsätzlich 

möglich, eine Lehrlingsausbildung zu absolvieren? 

• Wie viele Personen absolvieren in welcher Abteilung zum aktuellen Zeitpunkt in Ihrem 

Ministerium eine Lehre?  

Grundsätzlich besteht in allen Abteilungen der Zentralstelle des Bundesministeriums für 

Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft die Möglichkeit, eine Lehre zu 

absolvieren. 

In den Organisationseinheiten Präsidium, Sektion I, Sektion II und ZAGGMI befanden sich 

zum Stichtag 31. Jänner 2024 insgesamt sechs Personen in einer Lehrausbildung. 

Zu den Fragen 9 bis 12 und 14: 

• Wie viele Lehrlingsausbildungsplätze standen in den Jahren 2020, 2021, 2022 und 

2023 in Ihrem Ministerium zur Verfügung? (Bitte um tabellarische Auflistung nach der 

bei Frage 8 gefragten Abteilungen und nach Jahren) 

• Wie viele Personen haben sich in den Jahren 2020, 2021, 2022 und 2023 in Ihrem 

Ministerium um eine Lehrstelle beworben? 

• Wie viele Lehrlinge wurden in den Jahren 2020, 2021, 2022 und 2023 in Ihrem 

Ministerium eingestellt? (bitte um tabellarische Auflistung nach Jahren und 

Abteilungen bzw. Bereichen) 

• Wie viele Lehrlinge brachen in den Jahren 2020, 2021, 2022 und 2023 in Ihrem 

Ministerium eine Lehre ab? (bitte um tabellarische Auflistung nach Jahren und 

Abteilungen bzw. Bereichen; Ersucht wird außerdem um eine genaue Aufschlüsselung 

der Gründe, wie etwa Pflichtverletzungen, Lehrberufsunfähigkeit, Lösung durch den 

Lehrberechtigten, Lehrvertragsänderungen etc.) 

• Wie viele Personen haben für das Jahr 2024 für eine Lehrstelle in Ihrem Ministerium 

beworben? 

In Bezug auf die Zentralstelle des Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft, 

Regionen und Wasserwirtschaft wird auf die nachfolgende Tabelle verwiesen: 

Jahr Organisationseinheit 
Anzahl der bestehenden 

Lehrlingsausbildungsplätze 
Anzahl der 

Neueinstellungen 

2020 Sektion IV* 3 0 

2021 
Sektion IV* 3 1 

Sonstige Organisationseinheiten** 1 1 
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2022 

Präsidium 1 1 

Sektion I 1 1 

Sektion IV* 2 0 

Sonstige Organisationseinheiten** 1 0 

2023 

Präsidium 3 2 

Sektion I 1 0 

Sektion II 1 1 

Sonstige Organisationseinheiten** 1 0 

*  Aufgrund mehrerer Novellen des Bundesministeriengesetzes 1986 im abgefragten Zeitraum, sind die 
 Organisationseinheiten nicht mehr Teil des BML. 
**  EU-Finanzkontrolle und interne Revision, EU-Koordination und internationale Angelegenheiten,  
 EU-Angelegenheiten in Brüssel, ZAGGMI 

Um eine Lehrstelle beworben haben sich nach generellen Ausschreibungen der 

Zentralstelle des Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft, Regionen und 

Wasserwirtschaft 48 Personen im Jahr 2021, 62 Personen im Jahr 2022, 55 Personen im  

Jahr 2023 und im Jahr 2024 bis zum Anfragestichtag keine Person. Lehrabbrüche gab es 

keine. 

Zur Frage 13: 

• Wie viele Lehrlingsausbildungsplätze stehen in Ihrem Ministerium für das Jahr 2024 

zur Verfügung? 

Verbindliche Angaben sind zum Anfragezeitpunkt nicht möglich, da zu diesem die 

Bedarfserhebung in der Zentralstelle des Bundesministeriums für Land- und 

Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft für das Jahr 2024 noch nicht 

abgeschlossen war. Es wird aber davon ausgegangen, dass die Lehrlingszahl im heurigen 

Jahr konstant gehalten werden kann. 

Zu den Fragen 15 bis 17: 

• Welche speziellen (Förder-)Programme gibt es in Ihrem Ministerium für jugendliche 

Arbeitnehmer bzw. Lehrlinge? 

• Gibt es seit dem Jahr 2020 Maßnahmen zur Attraktivierung der Lehre in Ihrem 

Ministerium? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, wie sieht der finanzielle Rahmen für diese Maßnahmen aus? 

c. Wenn ja, gibt es eine Steigerung der Bewerbungen um einen    

  Lehrlingsausbildungsplatz in Ihrem Ministerium auf Grund dieser Maßnahmen? 

d. Wenn nein, warum nicht? 
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• Gibt es Maßnahmen zur intensiveren Bewerbung der Lehrlingsausbildungsplätze in 

Ihrem Ministerium? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn nein, warum nicht? 

Kampagnen und Maßnahmen zur Lehre allgemein fallen in den Vollziehungsbereich des 

Bundesministeriums für Arbeit und Wirtschaft und jene betreffend die Lehre im 

Bundesdienst in den Vollziehungsbereich des Bundesministeriums für Kunst, Kultur, 

öffentlicher Dienst und Sport. 

Zur Unterstützung und Förderung der Lehrlinge wird im Bundesministerium für Land- und 

Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft zudem eine hausinterne 

Ressortausbildung in Form einer Jobrotation angeboten. Darüber hinaus steht den 

Lehrlingen das Seminarangebot der Verwaltungsakademie des Bundes zur Verfügung. 

Ergänzend wird angemerkt, dass das Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, 

Regionen und Wasserwirtschaft am ressortübergreifenden Projekt „Attraktivierung der 

Lehrausbildung im Bundesdienst“ teilnimmt (Federführung Bundesministerium für Kunst, 

Kultur, öffentlichen Dienst und Sport) und auch bei der – jährlich in der Stadthalle Wien 

stattfindenden – „Jobmesse BeSt - Beruf Studium Weiterbildung“ vertreten ist. 

Zur Frage 18: 

• Gab es in den Jahren 2020, 2021, 2022 und 2023 Ferialpraktika in Ihrem Ministerium? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, in welchen Abteilungen bzw. Bereichen? 

c. Wenn ja, wie viele Jugendliche haben in den einzelnen Jahren (bitte um   

  tabellarische Aufschlüsselung) in welchen Bereichen bzw. Abteilungen ein  

  Ferialpraktikum absolviert? 

d. Wenn nein, warum nicht? 

In Bezug auf die Zentralstelle des Bundesministeriums für Land- und Forstwirtschaft, 

Regionen und Wasserwirtschaft wird auf die nachfolgende Tabelle verwiesen und 

angemerkt, dass sich der Aufgabenbereich innerhalb der Ferialpraktika nach jenem der 

jeweiligen Fachabteilungen bzw. Kanzleien gerichtet hat: 
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Jahr Organisationseinheit Anzahl absolvierte Ferialpraktika 

2020 

Präsidium 14 

Sektion Recht 1 

Sektion II 3 

Sektion IV* 6 

Sektion V* 3 

Sonstige Organisationseinheiten** 1 

2021 

Präsidium 10 

Sektion Recht 1 

Sektion I 2 

Sektion II 4 

Sektion III 1 

Sektion IV* 6 

Sektion V* 4 

Sonstige Organisationseinheiten** 1 

2022 

Präsidium 11 

Sektion Recht 1 

Sektion I 2 

Sektion II 1 

Sektion III 3 

Sektion IV* 2 

Sektion V* 1 

2023 

Präsidium 8 

Sektion I 3 

Sektion II 4 

Sektion III 1 

Sonstige Organisationseinheiten** 1 

*  Aufgrund mehrerer Novellen des Bundesministeriengesetzes 1986 im abgefragten Zeitraum, sind die 
 Organisationseinheiten nicht mehr Teil des BML. 
**  EU-Finanzkontrolle und interne Revision, EU-Koordination und internationale Angelegenheiten,  
 EU-Angelegenheiten in Brüssel, ZAGGMI 

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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